

# Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA  
ARAD, STR. EMINESCU No. 2  
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA  
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Luna: lei 4500. Pentru  
membri P.S.D. lei 6000. Pentru auto-  
rități și întreprinderi anuale lei 120000

## Conferința păcii

### Delegatul Jugoslaviei a cerut ca Triestul să devină o unitate federativă jugoslavă

— Alte lucrări ale comisiunilor —

PARIS, 17. — Postul de radio Londra anunță:

Azi va începe la Paris discuția frontierelor teritoriului de Triest. Discuțiile privind regulamentul de administrare a Triestului au fost încheiate ieri, când cele cinci mari puteri au depus câte un proiect de regulă ment. Discuțiile vor fi regulate unei subcomisiuni. Cu prilejul discuțiilor de ieri, d. Kardeli, ministrul de externe al Jugoslaviei, a rostit un amplu discurs, în care a arătat argumentele în baza cărora cere Triestul pentru Jugoslavia, ca unitate federativă și a criticat în mod sever propunerile britanice și americane, ca fiind o expresiune a imperialismului anglo-saxon. Delegatul britanic nu a răspuns discursului

rostit de șeful delegației jugoslavice. În schimb senatorul Connally a declarat că pe guvernul său nu-l interesează teritoriul Triestului, ci pacea mondială și portul Triest fiind un port mondial e firesc ca Statele-Unite să se intereseze de soarta și rolul lui în păstrarea păcii.

Prin urmare Statele-Unite cer ca nici o putere să nu poată cere vreun bază militară la Trieste, pentru ca aceasta să rămână complet neutră. Triestul nu trebuie să devină satelitul Italiei sau Franței și nici un nou Danubiu. Trebuie prevădute față de Triest toate aplicările fără nici o rezervă mintală, deoarece în cazul acesta toată munca ar deveni inutilă.

În ce privește celelalte lucrări

ale comisiunilor conferinței de pace dela Paris, se dau următoarele informații:

Comisia politică și teritorială a adoptat cu 8 contra 5 voturi ca pretențiunile teritoriale ale Greciei față de Bulgaria, să fie trecute la comisia militară spre a fi examinate.

În comisia politică și teritorială pentru Ungaria, delegația cehoslovacă a cerut să se însereze în tratatul de pace cu Ungaria, măsurile privitoare la evacuarea minorităților maghiare din Cehoslovacia.

În comisiunea economică pentru Italia s'a cerut ca această țară să restituie aurul luat din alte țări. Față de această cerere delegația italiană a cerut ca să se restituie Italiei aurul ce l-a fost luat de nemici.

PARIS, 17. — Postul de radio București anunță:

În discuțiile privitoare la Triest a provocat surpriză cererea d-lui Bennet, delegatul britanic, privitor la excluderea reprezentanților presei dela lucrările subcomisiunilor, deoarece publicitatea în această materie ar stăniea lucrările.

D. Novicov din partea delegației Uniunii Sovietice, s'a pronunțat împotriva cererii d-lui Bennet.

Londra fiind acuzați că au „conspirat împotriva „leqilor”, deoarece cererile au sprijinit în mod efectiv cererile „squattingilor”. După o scurtă audiere, procesul a fost amânat pentru 24 Septembrie, iar cei arestați au fost eliberați pe cauziune.

## Ziarul Pravda despre trupele americane în China

MOSCOVA, 17. — Postul de radio București anunță: Ziarul Pravda, în

tr'un articol intitulat „Trupele americane în China” scrie că americanii conștient să mențină trupe în China și să ajute în felul acesta Cuomintangul, deși această atitudine este contrară hotărârilor luate la Moscova. Față de atitudinea Statelor Unite, ziarul relevă faptul că Uniunea Sovietică și-a retras trupele din Mongolia încă dela începutul lunii Mai.

S'a semnat convenția pentru

## Linia aeriană București - Bratislava - Praga

PRAGA, 17. — Postul de radio București anunță: La Praga a fost semnată convenția dintre guvernul cehoslovac și guvernul român, convenție care restabilește legătura aeriană din

tre cele două țări. Legătura se va face prin două linii. Una: Praga-Bratislava-București și a doua: Praga-Bratislava-Kosice-Ciuj-București.

## D. Atlee a refuzat să primească o delegație de „squattingi”

LONDRA, 17. — După cum am spus, d. Atlee a refuzat să primească o delegație de „squattingi” (oameni fără locuințe) care au voit să discute cu primul ministru, problema locuințelor ocupate de către aceștia.

D. Aneurin Bevan, ministrul Sănătății, a primit o asemenea delegație care a expus situația sanitară a „squattingilor”.

Un număr de 5 membri ai partidului comunist britanic printre care și o femeie, au fost deferiți unui tribunal districtual din

## O defecțiune în sânul mișcării de rezistență evreiești din Palestina

HAIFA, 17. — Postul de radio britanic anunță, că în cursul zilei de ieri, poliția și armata britanică a efectuat o razie într'un loc caș evreesc, situat în Sud de Haifa. 15 persoane au fost arestate cu acest prilej.

Postul de radio clandestin „Vocea lui Israel” a anunțat că organizația evreiască palestiniană „Irgun Zwei Leumi” care are 8000 de membri, a rupt legăturile cu organizația „Hagana”.

care are 70.000 membri și fiecare organizație va lucra acum pe cont propriu.

Postul de radio București anunță: Consiliul național evreesc, a adresat tuturor municipalităților din Palestina să contribuie cu câte 100.000 lire sterline pentru finanțarea imigrării clandestine în Palestina. Măsură aceasta este declarată de autoritățile britanice ca ilegală și contrară acordurilor în

net și pentru deplina libertate de acces a ziaristilor la lucrările subcomisiunilor. Aceasta — a spus d. Novicov — nu împiedică ținerea unor ședințe secrete când acestea ar fi necesare.

Se evidențiază cu această ocazie că aceasta nu e prima încercare a delegației britanice de a înălțura ziaristii dela lucrările comisiunii și se precizează că această metodă este folosită numai de aceia a căror argumente adu-se în discuție nu sunt întemeiate pe nici un fapt.

## Guvernul grec persecută EAM-ul

ATENA, 17. — Postul de radio Londra anunță: În urma unui consiliu de ministri, guvernul grec a interzis o manifestație, publică a EAM-ului de urma să fie ținută la 27 Septembrie. În același timp, poliția a ocupat cartierul general al EAM-ului, arestând 100 persoane din care până în prezent au fost puși sînch în libertate.

## Noua alegere comunală în Germania

LONDRA, 17. — Postul de radio Londra anunță: Alegerile comunale din Germania sunt încă în continuarea. Din rezultatele de până aci, se tuată se prezintă în felul următor: în zona sovietică de ocupație partidul socialist unificat a obținut majoritatea locurilor, în zona britanică de ocupație independenți au luat 2000 locuri, urmași de creștinii democrați și de comuniști, iar în zona de ocupație franceză creștinii democrați au luat mai mult de jumătate din locurile urmași de social democrați. Rezultatele sunt numai din centrele rurale, astfel că nu se poate forma o imagine clară a situației. Aceasta se va putea vedea numai după ce se vor desfășura alegerile și în marile centre urbane.

## Sulvenții pentru imigrări ilegale în Palestina

IERUSALIM, 17. — Postul de radio Londra anunță: Consiliul național evreesc, a adresat tuturor municipalităților din Palestina să contribuie cu câte 100.000 lire sterline pentru finanțarea imigrării clandestine în Palestina. Măsură aceasta este declarată de autoritățile britanice ca ilegală și contrară acordurilor în

# Informațiuni

— **ARLUS**, Asociația Domână pentru strângerea legăturilor de prietenie cu U.R.S.S., aduce la cunoștința membrilor săi că **Duminecă 22 Sept. 1946**, orele 11, are loc **Adunarea Generală**, la locuința A.R.L.U.S.-ului din **Bul. Regina Maria Nr. 12**, etaj I. Ordinea de zi: 1. Conferința județeană pentru pregătirea zilei de prietenie Româno-Sovietice, 2. Complectarea comitetului. Fiind a doua convocare, **Adunarea Generală se va ține cu orice număr de membrii Comitetului.**

— **DUMINECA, 22 SEPTEMBRIE 1946**, ora 9.30 A.R.L.U.S. prezintă la **Palatul Cultural un film Sovietic**, în **tracrea liberă.**

— **ECONOMATUL JUDEȚEAN** de **Aprovizionare al Funcționarilor și Pensionarilor Publici din Arad** face cunoscut că distribuie tuturor membrilor săi indiferent dacă au depus sau nu avansul de lei 15.000 cerni la timpul său, câte una pereche încălțăminte pe baza de legitimație. În prezent **Economatul dispune de încălțăminte pentru bărbați, femei și copii.**

## Mica publicitate

**PIERDUT Carnet Consum CFR Nr. 5800. Tăbărău Ioan impiegat. Il declar nul.**

**DE VANZARE un trier nou, marca „Universal”. Mărza Ioan, Arde-neag.**

**VILOS IOAN pierdut Legitimația Nr. 857 dela Economatul Funcționarilor publici. Il declar nul.**

**CAUT cameră mobilată cu acces baie, în centru, spre stradă. Plătesc eventual cu lemne de foc. Adresa la ziar.**

**MEDITEZ ELEVI de curs primar. Adresa la ziar.**

**UNIVERSAL TRANSPORT**  
**Alex. A. Gladeanu**  
Calea Dr. A. Suclu nr. 45.  
Camionaj, transporturi și expediții.  
Telefon: 24-45.

**Vizitați**  
**SECȚIA DE CĂRȚI la**  
**„Libertatea Poporului”**  
Au sosit cele mai noi ediții ale editurii PSD

**URANIA Telefon 12-32**  
Reprezentatii la 3, 5, 7 și 9 ore.

Ultimele 2 zile:  
Un impresionant episod dramatic din viața unei fete, care ajunge dela țară în capitală.  
**„IN ZORI DE ZI”**  
DA NIELLE DARIEUX

**CONSO** Tel. 22-61. Samb. și Dum. seara 8  
Repr. 8, 9 și 9. Dum. 11.30 Matineu

Filmul celor mai mari artiști  
**Ora fatală**  
Goib A., Uray L. și Simon E.

## Prin conducerea poporului Nădlacul a realizat mari progrese

— **Cum este gospodărită astăzi comuna** —

Fruntașa comunei Nădlac, prin voiața poporului are oameni noi la gospodărirea treburilor sătești și obștești.

Intelegerea și spiritul ce-i unesc în muncă pe conducătorii comunei fac evidente mărețe fapte ce merită a fi cunoscute de toți și enume:

La 31 Mai a. e. toate școlile au avut în curte 580 m. c. lemn în valoare de 55.000.000 la fel și primăria.

S'au reparat și pus din nou toate podetele din năuntru și afară comunei.

S'au reparat în parte fântânile, s'au cumpărat 6 cai de toată frumusețea, s'au reparat cisternele pompierilor, etc.

Scaldătoarea betonată a porților satului și frumosul pod din parcul comunal sunt realizări ce numai cinste aduc celor ce conduc destinele comunei.

Alte realizări sunt în curs cu renovarea sălii festive a primăriei cu dăruirea cu varietăți nobile a pepinierilor, înfrumusețarea parcului, construirea drumului Nădlac-vil, baie comunală, reorganizarea pompierilor, și repararea asfaltului, îngărădile și parcolajele oborului, construirea unui grajd comun al montei satului, mutarea clădirii spitalului în locul potrivit destinației lui, realizarea cu ajutorul electric continuu ziua și noaptea, construirea modernă a abatorului comunal, cinematograful comunal, etc.

Prin modificarea de buget, s'a acordat școlilor a tuturor naționalităților (Români, Slovaci, Unguri, Sârbi, Rușeni) subvenții de peste 80 milioane lei.

Angajaților primăriei li s'au mărit salariile și dat echipamentul promis.

Se dau ajutoare copiilor și oamenilor sărmani din comună.

Se sprijină toate societățile culturale și de binefacere existente în măsura alocațiilor avute.

Există o armonie și colaborare sinceră între muncitorii primăriei și a celorlalte instituții de stat și particulare.

Astăzi Nădlacul se reînnoiește datorită muncii constructive a celor ce stau în fruntea treburilor comunei și a colaboratorilor lor.

A mai avut Nădlacul oameni săi frumoși care, cari l-au adus în stare de cunoscute de toți acei ce viețuiesc în el. Au fost a trecutului trist, a istoricilor a dictatorilor.

Cei de azi încadrați în spiritul vieții democratice, debarasați de interesele personale și afaceriste; prin muncă cinstită și rodnică polizează zi de zi fapte de toată lauda.

Nădlacanii să recunoască aceste lucruri, pentru că și în folosul lor, dând concursul și sprijinul moral și material acestor trei oameni noi și la suflet și la faptă.

A. C.

## ARLUS adresează următorul apel Catre toata lumea municipiului si judetului Arad

Data fiind vecinătatea noastră cu URSS, dar mai ales dragostea și ajutorul binevoitor, de care ne bucurăm în toate împrejurările noastre grele, din partea acestei mari Puteri, îndreptățește un adânc și general sentiment de prietenescă recunoștință din partea noastră. Pentru traducerea în fapt a acestei simțiri ar fi de așteptat ca toată lumea care trăiește pe pământul țării românești, să se înscrie cât mai neîntârziat în Asociația „ARLUS” al cărei țel este tocmai învărirea și adâncirea legăturilor de prietenie cu URSS,

Fie ca acest apel să aibă o cât mai întinsă înțelegere în sânul populației județului și municipiului Arad, grăbind înțărirea Asociației noastre prin cât mai multe înscrieri.

Cu acest prilej, fiindcă îndatoririle noastre reclamă și oarecari cheltuieli, rugăm stăruitor ca membrii ARLUS-ști să se pule la curent cu micile cotizații ce s'au obligat să le plătească, fie trecând personal, fie trimițând un delegat la biroul nostru din bulevardul Regina Maria 12, între orele 9-11 și 18-19 întrucât asociația noastră nu are încesator

**A R O** Telefon: 24-45

Repr.: 3, 5; în grădiniță la 7 și 9.

AZI ultima oară, filmul românesc care a obținut mare succes

## Doi lumi și o dragoste

Polly Aghy, Pulu Mironescu, Lulu Savu, Puiu Max., Al. Giovanni  
Muzică! Dans! Acțiune!

# SPORT

După un joc variat: Dermagand a învins Sparta cu 1:0 (0:0)

Pe arena Gloria s'a disputat în fața a 1500 de spectatori meciul amical între Dermagand și Sparta și oaspeții au câștigat după un joc viu disputat. La Dermagand au jucat Lőfincz (Indagara) și Kovacs (ITA), iar la Sparta Carpenet și Onisie. În prima repriză jocul a fost variat, ambele echipe funcționând bine. După reluare Dermagand atacă mai mult și în minutul 34 marchează unicul goal al partidei: Inceze I țage o lovitură de colț, care este reluată cu capul de Inceze II direct în plasă. Seprényi în tervine de câteva ori foarte frumoasă lovitură a lui Inceze I lovește bara.

La Dermagand s'au evidențiat Kovacs, Szölösi, Adám, Inceze I și Pálfi iar de la Sparta Seprényi, Jivan, Onisie, Bocz și Carpenet D. Burdan a arbitrat următoarele formațiuni:

Dermagand: Lőfincz — Kovacs, Szölösi — Csák, Adám, Benyovszky — Inceze I, Sinko, Inceze II, Várzar, Pálfi. Sparta: Seprényi — Belcznay, Samu — Jivan, Pop Ghilă, Onisie — Scherz, Mosko, Bocz, Slăveci, Carpenet.

### Aviz pentru responsabili sportivi

Se aduce la cunoștință tuturor responsabililor sportivi din Arad, că sunt obligați a se prezenta în mod regulat la ședințele sportive la Comisia Locală Sportivă a Sînd. Unite. Absențele dela ședințe vor fi sancționate. 1. Atragerea atenției Sîndicatuului respectiv, 2. Amendarea echipei, 3. Suspendarea echipei tîla orice activitate.

### Cupa „23 August” la tenis de masă

Sâmbătă și Duminecă s'a disputat cupa „23 August” la ping-pong și rezultatele sunt următoarele:

Echipe domni: 1. Sparta, 2. ITA, 3. Croitorii. Echipe doamne: 1. Sparta (Lőwy-Ujmann), 2. Sparta (D-na dr. Salamon—d-na Meer), 3. Ghiza Birta (Bancu—Munteanu). Simplu domni cat. I.: Ponta a ajuns în finala, unde va juca cu invingătorul meciului Glanz-Circi, cat. II: 1. Freund, 2. Temmer, 3. Reusz (Sparta), începători: 1. Pozaclare II (Gloria), 2. Glunga (Croitorii), 3. Schwarz (Sparta), dublu domni: 1. Ponta—Glanz (Sparta), 2. Cărpinișan—Mureșan (Gloria), 3. Thomas—Petșchovszky (ITA), doamne cat. I: 1. Schauer (Gh. Birta), 2. Lőwy (Sparta), 3. Eichner (Gh. Birta), dublu doamne: 1. Lőwy—Ciliana (Sparta), 2. Schauer—Eichner (Gh. Birta), 3. dr. Salamon—Meer (Sparta). Dublu mixt: 1. Glanz—Lőwy, 2. Kılık—Eichner, 3. Roth—Schauer.

**SAVOY** Telefon 23-22  
Repr. 3, 5, 7 și 9

Premiera filmului maghiar  
**Dragostea învinge**  
cu: Nagy Alice, Somlay Artur, Csorlos Gyula

**ROYAL** Telefon 19-33

Repr. la 3, 5, 7 și 9 în grădiniță. Duminecă la ora 11.30 MATINEU

AZI, o senzație nemai văzută!  
FERNANDEL  
IN JURUL LUMII  
Două ore de răs în hohotel

**Cinema Forum** Tel. 20-10 Repr

Reprezentatii la 3, 5, 7 și 9

C realizare extraordinară:  
**UN AVION LIPSA**  
Eric Portmann, — Godfrei Tearle, Hugh Williams

Activitatea delegației române la Paris

„Noi am reușit să împiedecăm împărțirea Ardealului în două”

— Am avut o misiune foarte grea, a spus tot Lotar Rădăceanu —

Zilele trecute tov. ministru Lotar Rădăceanu a făcut o expunere publică asupra misiunii delegației române la Conferința de la Paris. D-na a spus între altele:

Când am fost delegați de Partid și Guvern în delegația pentru conferința de pace, am știut că avem o misiune foarte grea. Știam că mergem în calitate de stat învins și fost aliat al Germaniei hitleriste, că toate străduirile clasei muncitoare și a democrației nu ne scapă de greșelile făcute de alții și de toate păcatele trecutului că împotriva regimului nostru se ridică nu numai „dușmănia reacțiunii naționale ci și a celei internaționale.

Am avut o linie clară, știind că nu puteam scăpa de urmările greșelilor trecutului ci să căutăm să ieșim cu sarcini cât mai ușoare, cu obrazul cât mai curat.

Dreptul internațional nu face distincție între State democratice și dictatorială, între state burgheze și state socialiste. El nu ține seama dacă s'a produs după război, o schimbare politică.

Greutățile au fost mărite și de

Noi am împiedecat ca acest text să fie schimbat! Și nu mi-că a fost munca noastră. Delegația noastră a depus o activitate formidabilă. L-a adus chiar și pe primul ministru făcând o atmosferă ușoară. El bine noi am reușit să împiedecăm împărțirea Ardealului în două. Trebuie să se știe că după ce vom fi intrat în O. N. U., vom putea cere revizuirea clauzelor economice și militare, dacă vor fi prea grele. A celor teritoriale însă nu!

faptul că s'au găsit oameni, cari se întituiează români și patrioți, punând diferite probleme care avea ca scop să surpe autoritatea guvernului și să creieze oru-tăți țării. Aceștia sunt: Tilea, Gafencu, Crețeanu etc. Nicăiri n'a mers așa de departe patima politicianistă ca la acești „patrioți”. Acest lucru noi nu trebuie să-l uităm. Ei au mers așa de departe, încât susțineau că vom pierde Ardealul și că trebuie să-l pierdem pentru ca să vie Maniu și Brătianu și să ni-l readucă.

Noi am avut dela început o primire binevoitoare. Cred că prin activitatea pe care am dus-o, am reușit să câștigăm tot mai multă încredere, înțelegere, bunăvoință și chiar prietenie!

Două probleme principale ni se puneau: aceea a Ardealului și chestiunile economice.

Presa menistă și cea liberală caută să arate că noi n'am făcut nimic prin aceea că textul propus conferinței de pace a rămas neschimbat și că prin urmare n'am avea niciun merit.

Tov. Rădăceanu arată apoi ca re sunt cererile de ordin economic ale Angliei și Statelor-Unite în ceea ce privește despăcubirile de războiu și clauza națiunii celei mai favorizate, care dacă ar fi admise ar însemna să ne impună datoriile care leasă în urmă pe acelea pe care le datorăm Uniunii Sovietice și viața noastră economică ar deveni foarte dificilă. Noi luptăm însă mai departe și sperăm că vom ajunge la un rezultat favorabil.

Activitatea noastră a fost de informare a tuturor statelor asupra adevăratei situații dela noi. Străinătatea n'a fost până acum informată asupra noastră.

Activitatea noastră a socialistilor a fost de cea mai mare importanță. Cine putea să informeze mai bine pe oamenii politici din celelalte țări, decât noi socialistii? Dacă noi n'am fi muncit nu s'ar fi putut obține rezultatele știute. Noi am vorbit cu Leon Blum, Daniel Mayer, Gouin, Grumbach etc. și le-am arătat situația dela noi în urma acestui fapt. „Populaire” a luat atitudine în favoarea noastră. Putem revendica cu mândrie pentru partidul nostru, meritul de a fi adus o contribuție hotărâtoare la aceste probleme.

Convocarea medicilor rurali într'a conferinței plenare

ARAD. — D. dr. Săvescu, nouul medic șef al serviciului sanitar a lansat următoarea invitație tuturor medicilor rurali din județ:

În dorința de a veni în contact direct, cu întreg corpul medical, sanitar și de serviciu auxiliar, vă rugăm să binevoiti, a lua parte la Conferința Administrativă și științifică care se va ține în ziua de 21 Septembrie 1946, orele 11 în localul Sădăscului Sanitar Arad, la care vor mai lua parte și toți Șefii de Autorități, cât și toți acei care pot sprijini și ajuta la realizările și nevoile pentru binele obștesc, cu care ocazie vom putea stabili, în comun, programul de lucru pe termen, pentru asigurarea cât mai bune stări de sănătate a populației, și să putem cunoaște toate nevoile diferitelor servicii.

In atenția președinților și secretarilor comitetelor electorale județene B. P. J.

Se reaminteste președinților și secretarilor Comitetelor Județene Electorale ale Blocului Partidelor Democratice că sunt convocați la București, pentru zilele de 19—20 Septembrie 1946.

Tovarășii social-democrați care dețin însărcinările mai sus arătate, sunt convocați la sediul central al partidului din București, piața Amzei nr. 2, în ziua de 19 Septembrie, orele 7 dimineața, având a li se face importante comunicări.

Constituirea comitetului F.U.M. al tineretului dela fabrica Teba

Ieri, la orele 15, a avut loc o adunare a tineretului muncitoresc dela fabrica TEBA din cele două organizații muncitorești U.T.S. și T.P.

Din partea U.T.S.-ului, vorbește tov. M. Berbecea, membru în comitetul județean, arătând că cele două organizații luptă pentru același scop, și anume distrugerea capitalismului-exploatator și întronarea lumii socialiste, unde munca va fi singurul lucru de preț al omului.

De aceea, U.T.S. și T.P. fiind exponențele aceleiași mase și acelorași dorinți, în fața dușmanului comun, trebuie să se unească și prin o strânsă colaborare, să ducă lupta comună până la victorie.

Între cele două organizații nu trebuie să mai existe divergențe, fiindcă aceste sunt numai și numai în folosul revoluției.

Vorbește apoi tov. Novac din partea T.P., explicând că în fața alge-rilor, când se dă lupta între forțele democratice și reacțiune, încheierea F.U.M. al T. are o mare importanță, fiindcă prin unirea forțelor celor două organizații, lupta va fi cu mult mai ușoară și victoria cu mult mai sigură.

După aceea se trece la formarea comitetului de F.U.M. al tineretului.

De ce au fost raționalizate legumele

- Nu se introduc cartele pentru legume
- Obligatiunile producătorilor

Monitorul Oficial a publicat decizia SSA prin care se raționalizează consumul legumelor pe tot cuprinsul țării.

Datorită producției submedie-tre a legumelor, Subsecretariatul de Stat a decis să fixeze rații plafon pentru consumatori. Aceste rații variază între 50—70 kg. cartofi și 8—12 kg. de coapă și varză pentru lucrători. Funcționarii, populația civilă și membrii familiilor lucrătorilor au dreptul la 30 kg cartofi, 5 kgr. varză și 5 kg. ceapă de persoană, aceasta numai până la data de

31 Martie 1947.

Totuși, desi s'a ajuns la această raționalizare, nu se vor introduce cartele pentru legume, deoarece producătorii care se află

la mai mult de 10 km. de orașe vor putea aduce disponibililor în oraș pentru a-și vinde. Astfel, fiecare cetățean își va putea cumpăra rații suplimentare.

Conferința internațională feroviară la Arad

ARAD. — În ziua de 29 Septembrie va avea loc probabil în sala Palatului Cultural din localitate o conferință internațională feroviară la care

vor participa delegați din toate țările învecinate, pentru a discuta chestiunile, în legătură cu transporturile pe calea ferată.

Această conferință este urmarea a declarațiilor făcute de către delegația română la conferința dela Paris. Se știe că cu acest prilej, atât d. Cu. Tătărescu cât și d. Ciocogianu Dej au propus conferințe plenare să se discute în comun cu toate țările învecinate problema transporturilor pe cale ferată.

Deocamdată nu există anunțuri asupra țării care vor participa la această conferință, însă de înțeles că delegațiile noastre vor fi reprezentate la această conferință.

Doleanțele invalizilor debitanți CAM

Se știe că guvernul în dorința de a veni în ajutorul invalizilor, a acordat acestora un număr de brevete CAM. Dar pentru ca aceste brevete să fie exploatate în mod convenabil, iar invalizii, cărora li s'au acordat să beneficieze într'adevăr de ele, mai au nevoie de localuri. Or, criza de locuințe și de localuri de prăvălie ce domnește în orașul nostru, cum și faptul că debitanții vechi nu și cedază brașurile ce le au decât pentru foarte urjase sau le transfor-

mă în alte magazine — fac ca invalizii debitanți să nu și poată valorifica brevetele primite sau să și caute localuri la periferia orașului, ce face-i egal cu nimica. În plângerile ce ni le-au adresat, invalizii debitanți solicită guvernului luarea unor măsuri prin care vechii debitanți a căror brevete au fost retrase sau urmază să fie retrase, să fie obligați la predarea localului, inclusiv mobilierul cu chipia actuală, respectiv cu prețul zilei invalizilor, debitanți.

# Ultima oră

## Marea Britanie a încheiat un acord comercial cu Argentina

LONDRA, 17. — Postul de radio Londra anunță:

Un acord comercial anglo-argentinian e posibil să fie semnat în cursul zilei de azi. În felul acesta relațiile comerciale dintre cele două țări, desechilibrate de război, vor fi reluate. În timpul războiului Argentina a livrat Angliei alimente în valoare de 189 milioane lire sterline, dar Anglia nu a putut livra Argentinei decât unele mașini chimicale în valoare de 47 milioane lire sterline. Prin acordul recent, livrările Angliei către Argentina au fost majorate, iar fondurile argentiniane în lire sterline au fost deblocate, astfel că această țară va putea utiliza liber disponibilitățile sale din Anglia.

PARIS 17. — Postul de radio Londra anunță: Tratatul comercial anglo-francez sunt pe cale de a fi încheiate și acordul rezultat va fi probabil în cursul zilei de azi.

## Italia din nou în fața pericolului fascist?

VENETIA, 17. — Postul de radio București anunță: D. Togliatti, secretarul general al partidului comunist italian a declarat într-un discurs, că Italia se găsește în fața unui climat asemănător celui din 1919, care a dat naștere fascismului. Același fenomen se observă și acum, Italia găsim-duse în fața aceluiași dușman. Dacă italienii nu vor fi strănși uniți în jurul partidelor democratice și de stângă primejdia va crește. În continuare D. Togliatti a arătat că situația Italiei e grea, dar prin unirea tuturor, greutățile vor fi înlăturate.

## Sedința Consiliului de Securitate

NEW-YORK, 17. — Postul de radio Londra anunță: Consiliul de Securitate și-a continuat ieri seară dezbaterile privitoare la plângerea Ucrainei față de Grecia, dar fără a se ajunge la un vreun acord. Consiliul și-a amânat pentru azi seară când discuțiile vor fi continuate.

## Ex-regele Bulgariei a părăsit țara

SOFIA, 17. — Postul de radio Londra anunță: Fostul rege al Bulgariei, Simeon al II-lea a părăsit Bulgaria plecând prin Istanbul spre Egipt.

## URSS este împotriva revizuirii frontierei de vest a Poloniei

PARIS, 17. — Postul de radio Londra anunță: D. Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice, a declarat într-un interviu acordat agenției poloneze de presă, că este împotriva revizuirii frontierei de Vest a Poloniei. D-nea a arătat că în conformitate cu hotărârile comisiei aliate de control din Berlin, peste trei milioane de germani au fost evacuați din teritoriile germane ce au revenit Poloniei și înlocuiți cu polonezi. Chestiunea acestor frontiere e pur formală și ea va fi rezolvată favorabil Poloniei.

## Bine ați venit, apărători ai Ardealului!

Măine se înalță în țară delegația română, care la Conferința de Pace de la Paris a susținut dreapta cauză românească și ne-a adus îndărăt Ardealul de Nord răpit de poftele nesățioase ale hitlerismului și sovietismului horthyst. În momentul intrării în țară a delegației românești, recunoștința întregii țări se îndreaptă spre ea și spre cei, care prin glasul lor, au arătat dreptatea neamului și Țării Românești.

Populația din orașele și satele graniței de nord a țării, mândră de rezultatele obținute la conferința de pace, se întruneste mâine în mari manifestații și adunări populare pentru a-și manifesta recunoștința față de delegația română, care a salvat hotarele firești ale Ardealului, și-a făcut datoria către neam, țară și popor, făcând să revină în țară cauza dreptății noastre.

La intrarea în țară a delegației, zeci și sute de mii de oameni de pe întreaga graniță de Vest a țării vor fi prezenți pentru a saluta pe cei ce se întorc triumfători de la Paris. Iar ceilalți, care nu vor fi prezenți cu trupul, vor fi acolo cu sufletul, cu inima, cu toate gândurile lor bune, cu toată recunoștința lor. Vor fi prezenți la intrările și manifestațiile ce vor fi organizate în toate orașele, iar arădanii vor participa cu mic și mare, la exteriorizarea recunoștinței față de delegație, ce se va face în cadrul unei mărețe și impunătoare manifestații.

Bine ați venit apărători ai Ardealului!

## Organizațiile revizioniste maghiare vor fi desființate prin tratatul de pace cu Ungaria

PARIS, 17. — Postul de radio București anunță:

Comisiunea politică și teritorială pentru Ungaria a început discuțiile privitoare la înscierea în tratatul de pace cu Ungaria a dispozițiilor privitoare la desființarea tuturor organizațiilor fasciste cum și a organizațiilor revizioniste în domeniul statelor vecine. Propunerea aceasta a fost fă-

cută de delegația Cehoslovaciei, care a arătat că aceste mișcări produc neînțele în statele vecine Ungariei. Propunerea cehoslovacă a fost sprijinită și de Jugoslavia.

PARIS, 17. — Postul de radio București anunță:

Comisiunea economică pentru Balcani și Finlanda a continuat examinarea tratatului de pace cu

România. Deasemenea s'a început examinarea rapoartelor scrise prezentate de delegația română.

Președintele delegației economice pentru Balcani a cerut a constatare intimă în cadrul căreia vor fi examinate problemele petroliului și societăților de asigurare din România.

Din cauza grevei marinarilor

## Peste 1000 întreprinderi din New-York au fost închise

NEW-YORK, 17. — Postul de radio București anunță: După negocierile de ieri dintre reprezentanții șoferilor greviști și reprezentanții municipalității, nu s'a ajuns la nici un acord. Negocierile vor fi continuate în cursul zilei de azi.

În legătură cu aceasta se arată că aproape 1000 întreprinderi din New-York au fost închise. Printre acestea se găsește și două mari întreprinderi alimentare cu toate succursalele lor.

De pe urma acestora aproape un milion de funcționari și angajați au fost concediați. Dacă greva nu va fi

aplanată se prevede că în câteva zile numărul funcționarilor concediați va ajunge la un milion jumătate.

## Grecia trebuie să respecte sindicalismul!

PARIS, 17. — Postul de radio București anunță: Federația Mondială a Sindicatelor a înaintat conferinței de pace un memoriu protest împotriva

oprimării vieții sindicale din Grecia. Memoriul face un amplu istoric al actelor de samavoince săvârșite de guvernul grec împotriva nunciilor și organizațiilor respective apoi cere conferinței de pace să impună Greciei respectarea drepturilor muncitorești și sindicale.

## George Enescu la Istanbul

INSTAMBUL, 17. — Postul de radio București anunță: Cu prilejul trecerii maestrului George Enescu prin Instambul, cercurile culturale și artistice, în colaborare cu autoritățile turcești, au organizat o recepție în cinstea sa.

## Vor veni arabii la Londra?

LONDRA, 17. — Postul de radio București anunță: Guvernul britanic va încerca să facă un nou efort pentru a obține pe reprezentanții statelor arabe să participe la conferința palatină de la Londra.

## Republica îi cer demisia dlui Wallace

NEW-YORK, 17. — Postul de radio Londra anunță: Ecourile discursului rostit de d. H. Wallace, ministrul comerțului nu s'au stins încă. Ziarele republicane și o bună parte din opinia

publică americană cer demisia ministrului de comerț al Statelor Unite.

În schimb, d. H. Wallace a precizat într-o declarație, că își menține dintru tot cele afirmate în discurs și și-a manifestat intenția de a rosti un nou discurs cu conținut asemănător.

## Egiptul vaște apăra singur Suezul

CAIRO, 17. — Postul de radio București anunță: Șeful partidului wal-dist independent s'a declarat împotriva creării unei organizații comune pentru apărarea Egiptului și Suezului, de care se înțelege că este înțeles că în afacerile Egiptului e foarte posibilă.